Chapitre 1
Comment les économistes, les sociologues et les politistes raisonnent-ils et travaillent-ils ? 

- Comprendre qu’une des questions de base de l’économie est : « Qu’est-ce qu’une allocation efficace des ressources rares ? » ;   que celles de la sociologie sont : « Comment fait-on société ? Comment explique-t-on les comportements sociaux ? » ;   et que celle de la science politique est : « Comment se conquiert et s’exerce le pouvoir politique ? ».

- Comprendre que ces disciplines réalisent des enquêtes et utilisent des données et des modèles (représentations simplifiées de la réalité). 1h de TD, 1h de classe entière, un DM
- À partir d’exemples, comprendre la distinction entre causalité et corrélation et savoir mettre en évidence un lien de causalité. 

test préalable 5 minutes : compléter le tableau suivant à l'aide des connaissances acquises lors des séquences précédentes, corrigé rétroprojeté
objectif : rassembler les pré requis 

	
	Question de base
	Exemple extrait de l'actualité
	définition

	économie


	
	
	

	sociologie


	
	
	

	sciences politiques


	
	
	


40 minutes, idéalement en TD.  travail en groupe : travail de découverte d'enquêtes sociologiques et économiques (6). 6 groupes de 5 idéalement (on peut ajouter 2 œuvres si grosse classe), chaque groupe sur une œuvre, mise en commun à la séance suivante. 
objectif : 

1. comprendre que les sciences humaines sont des sciences (se dotent d'une méthodologie pour comprendre le réel  ) qui se distinguent par exemple de la philosophie ou de la littérature mais aussi du journalisme

2. découvrir une assez vaste étendue de méthodes possibles 

3. susciter la curiosité et participer à la culture générale de nos élèves en partageant les résumés –succints- de quelques œuvres emblématiques 
œuvres choisies 

· Serge paugam, la disqualification enquête par entretien non directif
· Desplanques, les prénoms collecte données 

· Malinowski, l'herbe du diable et la petite fumée obs participante
· R Solow, A contribution to the theory of economic growth........modèle
· Jean fourastié, les 30 glorieuses enquête stat 

· T. Piketty, le capital au xxi ème siècle, collecte données stat 
questions posées pour chaque document 

A quelle(s) question(s) tente de répondre l'enquête menée par l'équipe du rédacteur ?  
S'agit il d'une question économique ou sociologique ?

Comment l'équipe du rédacteur s'y prend il ? (sélectionnez la réponse adequate et précisez le mode opératoire à l'aide de la fiche proposée)

elle mène une enquête par sondage ?

elle mène une enquête par entretien non directif ?

elle mène une enquête par questionnaire ?

elle recueille des données statistiques qu'elle analyse ?
elle observe et restitue sans censurer (on parle d'observation participante)  

elle propose des simulations de la réalité en isolant certaines variables (utilise des modèles) 

travail en classe entière 40 minutes + 10 minutes de remédiation si nécessaire. 
· chaque groupe restitue son travail à l'oral pour compléter le tableau proposé (6 minutes par groupe –très court- et chaque groupe doit commencer par se présenter)

	
	Exemple (préciser si éco ou socio)
	définition
	Intérêt scientifique

	Enquête quantitative
	
	
	

	Enquête qualitative
	
	
	

	Modèle
	
	
	

	Données statistiques
	
	
	


la citation : P. Bourdieu

qu'est ce qui, selon P. Bourdieu, distingue le sociologue ou l'économiste 

du journaliste, 

de l'artiste

du philosophe 
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Fiche de travail groupe 1
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Dans cet ouvrage, Serge Paugam étudie les pauvres et la pauvreté et ce faisant l'effet du recours obligatoire à certaines institutions comme le CCAS, la CAF, les travailleurs sociaux en général....sur le statut et l'identité des pauvres, c'est à dire la façon qu'ils ont de se représenter eux mêmes  . 
L'enquête a lieu entre 1986 et 1987. Elle repose sur deux piliers : 

· S. Paugam collecte et analyse les données administratives données par la Caisse d'allocations familiales,  le service départemental de l'action sanitaire et sociale et le centre communal de l'action sociale de Saint Brieuc

· Il réalise aussi 70 entretiens auprès des habitants de la cité du point du jour. Vous pourez lire les questions posées pp 244-245-246-247 et 248 du livre joint. 

S Paugam conclura de cette enquête, en 1994, que l'on a trois catégories de "pauvres", qui peuvent basculer d'une catégorie à l'autre progressivement et risquer ainsi progressivement un isolement social selon le processus suivant : 

• les « fragiles » sont plutôt des individus « en situation de fragilité » : ils vivent l’épreuve du déclassement social ou ont des difficultés d’insertion professionnelle ; • les « assistés » sont « en assistance » par leur dépendance vis-à-vis des travailleurs sociaux ; • pour les « marginaux », il serait plus juste de parler de « rupture du lien social ».
Questions

1. présenter l'ouvrage proposé (méthode NADOT)

2. à quelle(s) question(s)  veut répondre l'auteur de l'ouvrage ?  
3. s'agit il d'ne question économique ou sociologique ? Justifiez votre réponse à l'aide des connaissances acquises lors du cours précédent. sociologique
4. quelle méthode emploie-t-il pour répondre à ces questions ? entretien
Fiche de travail groupe 2
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1. INtrobueTioN

All theory depends on assumptions which arc not quite true.
That is what makes it theory. The art of successful theorizing is to
make the inevitable simplifying assumptions in such a way that the
final results are not very sensitive.! A “erucial” assumption is one
on which the conclusions do depend sensitively, and it is important
that crucial assumptions be reasonably realistic. When the results
of & theory seem to flow specifically from a special crucial assumption,
then if the assumption s dubious, the results are suspect.

1 wish to argue that something like this is true of the Harrod-
Domar model of economic growth. The characteristic and powerful
conclusion of the Harrod-Domar line of thought is that even for the
long run the cconomic system is at best balanced on & knife-cdge of
equilibrium growth. Were the magnitudes of the key parameters —
the savings ratio, the capital-output ratio, the rate of increase of the
Iabor force — to slip ever so slightly from dead center, the conse-
quence would be either growing unemployment or prolonged inflation.
In Harrod's terms the critical question of balance boils down to a
comparison between the natural rate of growth which depends, in the
absence of technological change, on the increase of the labor force, and
the warranted rate of growth which depends on the saving and invest-
ing habits of houscholds and firms.

But this fundamental opposition of warranted and natural rates
turns out in the end to flow from the crucial assumption that produc-
tion takes place under conditions of fized proportions. There is no
possibility of substituting labor for capital in production. 17 this
‘assumption is abandoned, the knife-edge notion of unstable balsnce
scems to go with it. Indeed it is hardly surprising that such a gross

1. Thus transport costs were merely a negligible complication to Ricardian
trade theory, but  vital characteristic of reality to von Thinen,
rd





Auteurs : Philippe Besnard, Guy Desplanques. 

Ce guide dresse la liste de tous les prénoms réellement attribués, avec leur fréquence probable en 2004.  Il montre que la mode des prénoms suit une trajectoire sociale, un même prénom est d'abord proté par une poignée d'enfants, dont les parents sont dits "pionniers" avant de devenir  "conformiste" ou "classique". Fondé sur des études statistiques et unique en son genre; ce livre est mis à 
jour et enrichi chaque année.

à propos de la version 1986 (la même méthode est appliquée pour toutes les versions) 
... Les données sur lesquelles les auteurs se fondent sont extraites de trois enquêtes à très vaste échelle, l'enquête Familles ...ainsi que les enquêtes Mortalité dont les panels ont été constitues à partir des recensements de 1954 et de 1975. Les auteurs disposent ainsi d'un

fichier de 2 millions de prénoms couvrant tout le xx siècle.

L'ouvrage analyse le phénomène social de l'attribution du prénom. ...
Les .. prénoms à la mode "ont suivi" un trajet social de haut en bas qui transforme en quelques années un prénom de cadre en un prénom populaire. 

Les auteurs "remettent en cause"... une théorie toute faite expliquant le succès des prénoms à la mode par l'influence toute puissante des médias ou des célébntés...un examen attentif montre que les contre-exemples sont ... nombreux : Bardot n'a pas provoqué le succès de Bngitte qui lui est antérieur, le prénom Johnny n'a pas du tout eu le succès du chanteur. 
D'après les notes de M. Bozon, in 
Questions 

1. présenter l'ouvrage proposé (méthode NADOT)

2. à quelle(s) question(s)  veut répondre l'auteur de l'ouvrage ? 

3. s'agit il d'ne question économique ou sociologique ? Justifiez votre réponse à l'aide des connaissances acquises lors du cours précédent. 

4. quelle méthode emploie-t-il pour répondre à ces questions ? 
Fiche de travail groupe 3



Bronislaw Malinowski est surpris par la première guerre mondiale alors qu'il se trouve en Australie. Sujet polonais, il se retrouve "prisonnier" de l'administration britannique, qui le laissera cependant libre de ses mouvements. Il va ainsi passer deux années (1915-1916 et 1918) dans les îles Trobriand, au nord-est de la Nouvelle-Guinée.  Il s'intéresse aux peuples de ces îles et invente une nouvelle méthode pour les étudier : "l'observation participante". Il apprend la langue vernaculaire, vit en immersion totale pour se couper de sa propre culture et ne pas se laisser influencer par sa propre vision du monde. Ce qu'il souhaite c'est rendre compte de la vision du monde du peuple des îles Trobriand, aujourd'hui disparu par ailleurs. Il écrit à cet égard : "Cet idéal (le travail ethnographique)  exige avant tout qu'on se livre à une étude complète des phénomènes, et non pas à une recherche du sensationnel, de l'original, encore moins de l'amusant et du bizarre.", introduction, section V. Il en vient alors à observer "la kula" : "un système codifié d'échanges symboliques (des brassards et colliers de coquillages) qui donne lieu à des expéditions maritimes permettant de relier une vingtaine d'îles éloignées et quelques milliers de personnes. Dans un délai de deux à dix ans, les objets reviennent à leur destinataire. Ce circuit d'échanges intertribaux, bien qu'il stimule les économies indigènes (il existe un troc parallèle de marchandises utiles), n'a pas de finalité économique. Il ne s'agit pas non plus de cadeaux libres et désintéressés. L'échange crée un pacte garantissant l'hospitalité et la protection mutuelle....ce système, d'une grande complexité, oblige à aborder les questions de propriété et de répartition des richesses, les relations de parenté et les structures de pouvoir."
Questions

1. présenter l'ouvrage proposé (méthode NADOT)

2. à quelle(s) question(s)  veut répondre l'auteur de l'ouvrage ? 

3. s'agit il d'ne question économique ou sociologique ? Justifiez votre réponse à l'aide des connaissances acquises lors du cours précédent. 

4. quelle méthode emploie-t-il pour répondre à ces questions ? 

Fiche de travail groupe 4



Jean Fourastié naît le 15 avril 1907 à Saint-Benin-d'Azy, dans la Nièvre. À une approche théorique et abstraite axée sur l'élaboration de modèles mathématiques, ce centralien préfère une démarche empirique fondée sur la compilation statistique et l'observation historique. Son sujet de prédilection, c'est l'évolution de la productivité (grosso modo de la production par heure travaillée). Il présente ses recherches dans des livres rédigés en partie avec sa femme et sa fille dont Les Trente Glorieuses, en 1979, devenu une référence obligée (nouvelle édition, Hachette Littératures, 2004).

Pour lui, ... l'augmentation de la productivité a quatre conséquences ... majeures. La première est bien sûr l'accroissement de la production nationale. La deuxième est la recomposition de la population active, .... (en) trois types d'emplois : ceux de l'agriculture, qu'il appelle le secteur primaire, ceux de l'industrie, ou secteur secondaire, et ceux des services, ou secteur tertiaire. Au fur et à mesure qu'un secteur fait des gains de productivité, il libère de la main-d'œuvre. À court terme cela peut provoquer du chômage .... À long terme, cette main-d'œuvre disponible favorise la montée en puissance de nouvelles activités. Historiquement, la productivité s'accroît d'abord dans l'agriculture, amorçant l'exode rural et l'industrialisation. Puis les usines, de plus en plus efficaces, se vident au profit des bureaux...

La troisième conséquence est la conversion d'une partie des gains de productivité en réduction du temps de travail. ... !

La quatrième, enfin, est une hausse globale du pouvoir d'achat. En effet, dans les branches où sont réalisés des gains de productivité, les coûts diminuent, si bien que les prix baissent. ... À titre d'illustration, Fourastié prend le cas des coiffeurs : de par son contenu, leur métier a peu évolué depuis le XVIIIe siècle. Mais leur vie a beaucoup changé car ils ont bénéficié des gains de productivité d'autres secteurs, par exemple ceux de l'agriculture au travers de la baisse du prix du pain.
D'après J.M Daniel in Le Monde, 14 juin 2004.
Questions

1. présenter l'ouvrage proposé (méthode NADOT)

2. à quelle(s) question(s)  veut répondre l'auteur de l'ouvrage ? 

3. s'agit il d'ne question économique ou sociologique ? Justifiez votre réponse à l'aide des connaissances acquises lors du cours précédent. 

4. quelle méthode emploie-t-il pour répondre à ces questions ? 

Fiche de travail groupe 5

     Dans cet article, paru en 1956 dans une revue économique "The Quarterly Journal of Economics, Vol. 70, No. 1 (Feb., 1956)," pp. 65-94,  l'économiste Robert Solow se demande d'où provient la croissance (l'augmentation des richesses) et démontre qu'elle provient non seulement du travail des hommes et des ressources qu'ils emploient produire mais aussi d'une troisième variable : le "progrès technique". Il ajoute qu'on ne sait pas d'où provient le progrès technique, il "tomberait du ciel"...Jusque là, tout va bien., ou presque.  
Ce qui nous intéresse, c'est la façon dont il le démontre. Il manipule une série d'hypothèses, de présupposés :

· la première est que pour mesurer la production on doit –grosso modo-multiplier la quantité de travail utilisée par la quantité de ressources utilisées (c'est ce qu'on appelle la fonction de cobb douglas)
· la seconde est d'imposer certaines conditions à cette fonction (par exemple si le travail est de 0 et les ressources de 0 alors la production est de 0) : ce sont les conditions d'INADA)

· la troisième introduit entre autres que tout l'argent épargné par les ménages ou les entreprises, est investi.
Il y a plus de 6 hypothèses qui au final amènent Solow à démontrer que la croissance est le produit de travail, de ressources et d'un résidu, inexpliqué, qu'il appellera "progrès technique"
Questions 

1. présenter l'ouvrage proposé (méthode NADOT)

2. à quelle(s) question(s)  veut répondre l'auteur de l'ouvrage ? 

3. s'agit il d'ne question économique ou sociologique ? Justifiez votre réponse à l'aide des connaissances acquises lors du cours précédent. 

4. quelle méthode emploie-t-il pour répondre à ces questions ? 
Fiche de travail groupe 6
"Entre un ménage touché récemment par le chômage et dont le revenu rend difficile l'équilibre d budget, un ménage écarté définitivement du marché du travail en raison d'un cumul de handicaps et un ménage à la limite de la désocialisation et de la survie, il existe des différences objectives que le sociologue doit prendre en considération", p 25








"Entre un ménage touché recement par le chômage et dont le revenu rend difficile l'équilibre d budget, un ménage écarté définitivement du marché du travail en raison d'un cumul de handicaps et un ménage à la limite de la désocialisation et de la survie, il existe des différences objectives que le sociologue doit prendre en considération", p 25
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"Bien choisir un prénom, c'est donner une chance supplémentaire à son enfant. Va-t-on faire un choix précuseur, pionnier, conformiste, désuet, classique, excentrique ?"








"En effet, grâce à la Kula nous nous rendons compte que toutes nos thèses sur les notions de valeur, de commerce et de propriété chez les primitifs ainsi que nos termes courants, mais impropres, de « monnaie » ou de « moyen de paiement » appliqués à tous les objets de prix, sont à reprendre à la lumière des nouvelles données que nous fournit cette institution.








« Ce n’est pas la hausse du salaire qui fait la hausse du pouvoir d’achat ; c’est la technique de production ; c’est l’organisation du travail, c’est la productivité du travail. » p. 120








"toutes les théories dépendent d'assertions qui ne sont pas tout à fait vraies "








